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Νέοι ερευνητές

Τι είναι αποµονωµένα ή άτυπα σηµεία; 
Γιατί είναι σηµαντικά ;

Αποµονωµένα σηµεία (outliers) είναι στατιστικά δεδοµένα που
διαφέρουν πολύ από το υπόλοιπο ενός συνόλου.  Η διαφορά µπορεί να

εντοπιστεί στις τιµές µιας µεταβλητής (π.χ. η θραύση δοκαριού υπό
εξαιρετικά µικρό φορτίο) ή στο συνδυασµό τιµών σε πολυδιάστατα

δεδοµένα.

Ιδιαίτερη σηµασία έχει το γεγονός ότι ενδεχοµένως η παρουσία

αποµονωµένων σηµείων επηρεάζει αισθητά την εκτίµηση των

παραµέτρων ενός µοντέλου, οδηγώντας σε λανθασµένα συµπεράσµατα
και µη-ακριβείς προβλέψεις.

Τα διαγράµµατα δίνουν δύο παραδείγµατα εµφανών άτυπων σηµείων, 
σε χρονοσειρά (αριστερά) και σε ένα δισδιάστατο

σύνολο δεδοµένων (δεξιά).

Σκοπός της έρευνας

Υπάρχει εκτεταµένη βιβλιογραφία στο θέµα των άτυπων σηµείων (µόνο στους V. Barnett & T. Lewis, “Outliers in Statistical Data ”, 1994,υπάρχουν σχεδόν 1000 αναφορές). Παρόλα αυτά δεν
έχει διερευνηθεί πολύ το πρόβληµα αυτό στην περίπτωση των χρονοσειρών, όπου η παρουσία ενός αποµονωµένου σηµείου είναι αρκετά πιθανή και οι επιπτώσεις στην εκτίµηση και ανάλυση

µεγάλες (π.χ. µια οικονοµική χρονοσειρά που επηρεάζεται από εξωτερικούς παράγοντες – απεργίες, πολέµους κ.ο.κ.).

Οι κλασικές µέθοδοι ανάλυσης χρονοσειρών εφαρµόζονται σε µια σειρά µεγάλης διάρκειας. Πολλές όµως είναι οι περιπτώσεις όπου προκύπτει ένα σύνολο χρονοσειρών µικρού µεγέθους.   Η
έρευνά µας ασχολείται κυρίως µε την ανίχνευση άτυπης σειράς ή σηµείου σε σύνολο χρονοσειρών.

1η περίπτωση

Σκοπός: η ανίχνευση αποµονωµένης σειράς. Θεωρούµε το
σύνολο m αυτοπαλινδροµικών σειρών AR(1)

µε τις ακόλουθες δύο περιπτώσεις για τα επίπεδα µ των

σειρών

Στην παρουσία άτυπης σειράς τα µοντέλα για τις δύο

περιπτώσεις διαµορφώνονται ως εξής:

Σε αυτό το πλαίσιο,

α)  κατασκευάσαµε στατιστικούς ελέγχους µε την τεχνική του
λόγου των πιθανοφανειών δύο σταδίων µεταξύ των

υποθέσεων Ι-Ι’ και ΙΙ-ΙΙ’ και µελετήσαµε τις ιδιότητές τους,

β)  εξετάσαµε την εφαρµογή απλών µεθόδων ανίχνευσης
αποµονωµένης τιµής σε ένα σύνολο δεδοµένων, στις µέσες
τιµές των σειρών ( ή σε απλές συναρτήσεις αυτών).

Παρότι το άνισο µέγεθος χρονοσειρών υποδηλώνει ότι οι

µέσες τιµές των σειρών έχουν άνισες διασπορές, αποδείξαµε
ότι αυτή η απλή προσέγγιση λειτουργεί καλά.

(βλ. Karioti & Caroni, 2004)
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2η περίπτωση

Θεωρούµε ότι εξωτερικός παράγοντας προκαλεί την εµφάνιση αποµονωµένου

σηµείου σε κάθε σειρά του συνόλου, κατά την ίδια χρονική στιγµή. Εξετάζουµε
τα ΙΟ (καινοτοµικά άτυπα σηµεία) καθώς και τα ΑΟ ( προσθετικά άτυπα

σηµεία) σε αυτοπαλινδροµικές σειρές AR(p).

Τυχαίο ΙΟ:

Κατασκευάσαµε ελεγχοσυνάρτηση µε την τεχνική του λόγου πιθανοφανειών δύο

σταδίων και προσδιορίσαµε κρίσιµα σηµεία µέσω προσοµοιώσεων.

ΙΟ ίδιο ���� i : Σε αυτή την περίπτωση, το µοντέλο µπορεί να γραφεί στη µορφή
µιας γραµµικής παλινδρόµησης

µε .  Η παρουσία ενός άτυπου σηµείου ισοδυναµεί µε την πρόσθεση

µιας στήλης στο .

Εξετάσαµε τρία µοντέλα:   

Με τη µέθοδο των γενικευµένων ελαχίστων τετραγώνων, έχουµε

καθώς και ένα τύπο για το διαφορετικό για τις τρεις µορφές του Σ.  Οι
εξισώσεις λύνονται µε επαναληπτικό µέθοδο.

Κατασκευάσαµε πάλι µια ελεγχοσυνάρτηση µε την τεχνική του λόγου

πιθανοφανειών δύο σταδίων.  Κρίσιµες τιµές προσδιορίστηκαν µε την
προσέγγιση και επιβεβαιώθηκαν µε προσοµοιώσεις. 

(Βλ. Caroni & Karioti, 2004)

AO: η περίπτωση ΑΟ µπορεί να αναπτυχθεί στις ίδιες γενικές γραµµές µε το

τυχαίο ΙΟ.
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(*)  Έχουν δηµοσιευθεί σε πρακτικά συνεδρίου.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Οι δύο µας δηµοσιεύσεις αποτελούν τις

πρώτες αναφορές στη διεθνή βιβλιογραφία

στη µεθοδολογία ανίχνευσης αποµονωµένων

σειρών ή σηµείων σε δεδοµένα υπό µορφή

ενός συνόλου χρονοσειρών. Ως εκ τούτου, 
συµβάλουν σηµαντικά στη µεθοδολογία

ανάλυσης τέτοιων δεδοµένων, τα οποία
παρουσιάζονται συχνά σε διάφορες

επιστηµονικές περιοχές.

ΜΟΝΤΕΛΑ ∆ΙΑΡΚΕΙΑΣ ΖΩΗΣ

Τα µοντέλα διάρκειας ζωής εφαρµόζονται στη µελέτη

επιβίωσης και αξιοπιστίας (χρόνος µέχρι το θάνατο ατόµου
ή χρόνος µέχρι τη διακοπή λειτουργίας µηχανής ή πίεση

που προκαλεί θραύση υλικού).  Άτυπα σηµεία είναι µονάδες
µε εξαιρετικά µικρή ή ασυνήθιστα µεγάλη διάρκεια ζωής, 
ενδεχοµένως µε σηµαντική επίδραση στη διαµόρφωση του

µοντέλου και την εκτίµηση των παραµέτρων του.  Μια

αρχική εξέταση αυτών των µοντέλων παρουσιάστηκε σε

συνέδριο.

(βλ. Οικονόµου και Καρώνη, 2003)
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